



**БЕДА ЗАСТАВИЛА
ПОВЗРОСЛЕТЬ**

Родилась Нина 3 марта 1922 года в деревне Ивакинской Казоховского сельсовета Вилегодского района. Единственная отрада родителей, Елизаветы Максимовны и Николая Ивановича Воронцовых. Об отце, катавшем валенки, односельчане одобрительно отзывались «работящий», «зажиточный». Мать по дому хлопотала.

Про отца говорит скупое: «В тюрьме погиб. Потом оправдали». Не отболело еще... Постепенно вырисовывается типичная для тех времен картина трагедии простой крестьянской семьи.

- В Котласе я жила с 16 годов, а без матери осталась одиннадцати лет. Она со страху за отца умерла: в колхозе жизни ему не давали, и он, опасаясь ареста, скрылся...

Похоронив мать, переехали в Котлас. Появилась у Нины мачеха - мамина сестра Мария Максимовна, старше ее на 10 лет, у которой родились свои дети. Падчерицу невзлюбила. Рано повзрослевшей девушке подошло время определяться с профессией.

- Два года я на повара училась в Котласторге. Как ученик повара получала 16 рублей. Захаживал в нашу столовую сапожник Василий Иванович Шульгин, там меня увидел. 1 июня 1941-го года свадьбу справили, а 22-го жизнь насмарку - война...

НА ТРУДОВОМ ФРОНТЕ: ПЕСНЯ СКВОЗЬ СЛЕЗЫ

В октябрьские праздники Котласский райвоенкомат призвал новобранную на оборонные работы. Она трудилась в Грязовецком районе Вологодской области по 5 апреля 1942-го. Местность та обильно была полита слезами котлашанок.

- 19 человек из Котласторга нас поехало, все девчонки 18-19 лет. Сначала не так холодно-то было, в ноябре. Окопы мужики копали, чтобы танки не прошли, нас на помощь им призвали. Потом-то обессилели: 500 граммов хлеба на сутки, хлеб худой... Варили только болтушку на просто из муки три раза в день. Болтушку ела с хлебом - только поэтому и сохранила себя, - рассказывает ветеран. - Про командира нашего песню сложили: «Нам товарищ Полуянов на работе говорил: я бы каждую работницу живую схоронил». Ломом и лопатой надо, а мы голодные, не можем! Ревем только.

И далее, о быте солдатском: - Жили у бедных хозяев в Вологде. В чем ходили на работу, в том и спали. Шесть с половиной месяцев в баньке не мывались: хозяева в печке, а мы так не привыкли. Вши одолели и клопы: кто в фуфайке, кто в пальто - по нам рядами ходят! Обратно поехали, в

Дни и ночи военповара Кулешовой

«У нас одно на уме было: скоро ли этот кошмар кончится?» Нине Николаевне Кулешовой (в девичестве Воронцовой) 3 марта 2015 года сравнялось 93. Долгожительница с болью вспоминает о прошедшем. Как и у многих других в то жестокое и героическое время, по ее семье прошли не только война, но и жернова репрессий.



С первым мужем В. И. Шульгиным

очередь стоим у железной печки, с себя огребаем. Очень многих девушек в больницу забрали, умерли после трудового фронта.

ЗА СЛОВО ПОСТРАДАЛА ВСЯ БРИГАДА

Отцу нежничать с чудом уцелевшей дочерью было некогда: работал на строительстве Болтинского лесокombината. В 1943-м дотянулась-таки до него рука донощика.

- Тогда за колосок судили. А у меня отец за слова пострадал. Где-то кто-то услышал, как говорили они промеж себя в бригаде - и все. Облава была, их 18 человек ночью забрали.

Через много лет выяснилось: приговорили Николая Ивановича Воронцова по статье 58-10 «за антисоветскую агитацию» к 10 годам исправительно-трудовых лагерей. Сгинул он в Каргополе, по-смертно оправдан в 1957-м, но никто не догадывался, что дочь репрессированного узнала о его страшной участи. Справка о реабилитации сухо сообщает: дело прекратить «за недоказанностью обвинения».

- Вот у меня что получилось в жизни-то. Уже беременная была - идет по нашей улице сосед, их тогда в одну ночь забрали. Я кричу: «Николай Леонтьевич! А где у меня отец-то?»

- Твоего отца расстреляли на моих глазах. Вот как он попал. Колонна стоит: «Четыре человека оставайся, пятый - на расстрел».

«ТАКИЕ РАБОТНИКИ НАМ НУЖНЫ!»

Вскоре после ареста отца на фронт ушел муж Вася. Пара писем - и похоронка. Нину Николаевну призвали в советскую армию в августе 1943 года. Проходила военную службу во 2-м отдельном учебном автомобильном полку в городе Павлово Горьковской области.

- Я в Котласе три месяца на курсах училась на передовую водить боеприпасы. На фронт бы отправили, а я в столовую попала - потому и жива осталась. В армии



Военный билет А.В. Кулешова

варила и на раздаче стояла, на кухне ножи точила, шинковала овощи. И вдруг меня военный повар увидал: «Девушка, ты, наверно, в столовой работала? Оставайся, нам такие работники нужны!»

В обязанности новоиспеченного военповара входило следить за тем, чтобы гражданские повара не уносили домой ни грамма из продуктов, выделяемых строго на питание солдат.

- Четыре повара гражданских (два дня работают, два отдыхают), а я одна военная. У них детишки дома, старики. Голод-то был знаешь какой? Смотрела, чтобы картошку, крупу не унесли. Продукты привозили из Горького на склад три раза в день. Получаю их у Яши-кладовщика, и сразу - в котел, чтобы все солдатам попало. Без выходных, день и ночь по 14 часов работала!

Солдат привозили кормить отовсюду целыми ротами. Столовой посуды не хватало, выкручивались как могли.

- Два котла у нас было, сделали и деревянные разливные кастрюли - наподобие банных шаек. Вливали туда пять черпаков на пять человек, а они сами делили: каждый со своей ложкой и кружкой приходил.

Из чего же состоял рацион бойцов?

- Каши не варили, все суп: крупа да картошка. Моркови, свеклы, пожалуй, реденько привозили. Луку тоже, там я зубы и потеряла - цингой болела.

Зато в санитарном плане стало легче: баня через две недели. За столовой комнатку выстроили, жили в ней впятером: Нина, ученица военного белья Тося с Болтанки, две прачки да уборщица. Как ни уставали за день, по первому сигналу все бежали на улицу слушать сводки.

- Только проговорят: «От советского Информбюро» - а народу стоит: чего там на фронтах делается? У нас одно на уме было: скоро ли этот кошмар кончится? Четыре года мы молодости не видели, только страх и ужас, - признается участница Великой Отечественной. - Когда объявили Победу, мы работали. Преставление белого свету началось: стали всех обнимать, плакать, радоваться, - все на свете было! Не забыть сроду.

О ЗАМУЖЕСТВЕ И СЧАСТЬЕ СИРОТЫ БЕССЧАСТНОЙ

- У меня муж первый погиб, а в автополку за мной инструктор Недорезанов стал ухаживать, Василий Степанович. У нас на формирвке учили на шоферов, он водил колонны. Расписались с ним в конце мая 1945 года, в Павлове. Когда я забеременела, демобилизовалась, а он служить остался.

Отвез молодой женку домой, раз-другой навестил - да и пропал. Потом, по ее просьбе, развод выслал по почте: к красавице поварихе посылался бывший пулеметчик Александр Васильевич Кулешов. Они были знакомы еще до войны. О вехах биографии отважного вилегодца рассказывают пожелтевшие листы военного билета и копия справки из архива Военно-медицинского музея Минобороны СССР. Родился он в 1911-м, в деревне Прислон Казаковского сельсовета. Окончил 3 класса Никольской школы. Призван в армию в январе 1942-го, служил стрелком в отдельном 990-м стрелковом полку на Карельском фронте. И по совместительству - поваром. В апреле получил тяжелое сквозное пулевое ранение левой голени, восстанавливал здоровье до конца июня - в медсанбате, в полевых подвижных госпиталях №№ 97 и 99 близ станции Лоухи Республики Карелия и в эвакогоспитале (исакогорском № 2525 и котласском № 2520). Вернулся в свой полк, который позже перешел в подчинение 3-го Украинского фронта.

В апреле 44-го попал в плен, содержался в городе Кривой Рог Днепропетровской области. Уже в августе был освобожден наступающими войсками.

- Им сказали: судить вас надо. Парни в ответ: давай лучше на передовую! Саша остался жив.

Оправдались бойцы (не всем так везло). В составе 564-го стрелкового полка рядовой Кулешов громил врагов из ручного пулемета. До Победы. Демобилизован в октябре 1945-го. Заслужил медаль «За победу над Германией», награжден орденом Отечественной войны второй степени - «за храбрость, стойкость и мужество, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками».

Земляк с землячкой снова встретились в столовой Котласторга, где трудилась Нина Никола-

евна. Поженились 22 июля 1952-го. Встал вопрос о том, где молодым поселиться.

- Отец мне дом оставил. Из армии вернулась, а мачеха и пожитки мои унесла из переда на кухню. Она снова замуж вышла, еще двоих детей родила.

Александр Васильевич нашел работу завхозом в школе № 3. Там, при школе, им дали комнатку с русской печкой - три года в ней жили. Садика не было - выручила бабушка Татьяна Григорьевна Кулешова из деревни Прислон. Она овдовела еще в Гражданскую.

- 17 лет она у нас жила - выводилась с обеими девками, Томой и Галей. Кабы ни бабушка, детей мне не видать! А ведь ей уже было близко к восьмидесяти. Свекровка мной дорожила, хорошо жили. В бога все верили.

Свое жилье решили строить на улице Нахимова.

- Участок 10 соток, пень да колода. Огород посадили: картошка стала своя, лук. А деньги-то где взять на строительство? На двоих с соседом дом-пятистенок из-за реки привезли. Я в Котласторге работала до самого декрета завроизводством в чайной, в Жернаково, и на железной дороге дрова выгружала. Столовая помогла выжить: сама сыта была и домой порцию супа наливали по себестоимости.

Девочки учились в 3-й школе, потом в 8-й, в микрорайоне «красных домов» - мать перешла туда заведовать буфетом. Достроили дом, надо было покупать мебель и посуду, одеваться-обуваться. Супруг закончил десять классов, устроился на железную дорогу в Вычегодском - кондуктором на товарных поездах: там платили гораздо больше, чем в школе. Дочерей выучили и отдали замуж за хороших людей.

Правительственных наград наша героиня не занимала, но по торжественным случаям ее грудь украшают юбилейные медали Победы и знаки трудовой доблести: «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «За долготелный добросовестный труд». С третьим мужем Нина Николаевна прожила в счастливом браке 40 лет. Выпало ей пережить супруга и (эта боль тоже не утихнет с годами) старшенькую Тамару. Сегодня за прабабушкой присматривают-ухаживают младшая дочь Галина Фокина и жена внука Наталья Копылова. Почасту проведает соседка, председатель ТОСа № 6 Валентина Еремеева. Радуют телефонными звонками внуки и правнуки: кто в Ярославле учится, кто в Урдоме обосновался. Мечтает наша героиня к 9 Мая собрать всех-всех на общую фотографию.

Любимое присловье долгожительницы: «Счастлив тот, кто войны не видал». Но когда на каникулы и в отпуск съедется родня, Нина Николаевна подробно расскажет юному поколению о пережитом. Достанет документы о реабилитации своего репрессированного отца и дедушкины награды. Через историю семей ближе становится к нам боль и память Великой Победы.

Подготовила
Елена КАЛИТИНА.
Фото автора и из семейного
архива ветерана.